

# 巴族賨人李雄在成都称帝

□郑六秋

在川东古代巴国所在地,产生了大成皇帝李雄和他的李氏家族,先后共有六主五皇帝,统治包括四川在内的广大地区半个世纪。李雄是中国历史上第一位正式称帝的古代巴人少数民族皇帝。其为政宽厚谦和,轻徭薄赋,重视教育,广办学堂,恢复农业,出现了难得的太平局面,在古巴人文化历史和中华文明史上都产生了重要影响。



晋朝是中国历史上较为腐败的一个朝代,在这段历史上也产生了许多风云人物。川东少数民族皇帝李雄,就是这一时期最典型的代表人物之一。李雄在两晋之际建立了名震一时的大成政权,正式称帝,成为了中国历史上第一位少数民族皇帝。他和他的李氏家族,前后经历六主五皇帝,历时44年,在历史上留下川东人浓墨重彩的一笔。

两汉归晋后,政治不断腐败。官场黑暗,百姓日子越过越艰难。特别是连年的天灾连着人祸,社会十分混乱动荡。川东这块古巴国属地,是中国古代賨人的核心聚居区,民风剽悍,敢闯敢拼。产生了一位奇人李雄,最后成为了一位传奇的皇帝。

李雄(274—334),字仲隽,为李特之子。在历史上这样记载,他是中国十六国时期大成政权的开国皇帝,史称成武帝,成汉国建立者,公元306—334年在位。李雄是川东賨人后裔,最后在成都建都,建立了大成政权,其政权成为了“五胡十六国”之首。《晋书》载:“雄身长八尺三寸,美容貌。少以烈气闻,每周旋乡里,识达之士皆器重之”。据《华阳国志·巴志》的传奇上记载,秦始皇时,有人呈奏秦王说“有长人二十五丈见宕渠”。秦王问之,秦史胡毋敬曰:“是后五百年必有异人为大人者”。“五百年后,灵光果显,賨人李雄当上了皇帝”。这当然是传说,也是一个巧合。

李雄的祖先为古巴地部族賨人的一支,其曾祖李虎生于巴西宕渠(治今渠县土溪镇),其家族在当地相当长一段时期有一定影响力。李家后因生计所迫迁往当时甘肃洛阳一代。史书上曾说“李虎,少勇武,有谋略”。其妻巴氏族人女为妻后,生下李慕等子。

在三国后期的混乱局面中,流民四处逃避谋生。公元219年,李虎带领一支五百多名巴氏部落及賨人组成的部族,从汉中迁徙关中。其家族子女李慕等众多人也随行迁移,并利用号召力安定百姓、发展生产、操练武功,以求自保。李虎因病死去,其子李慕继续率领流民队伍。李慕曾先后生有李辅、李特、李骧、李庠、李流五子。其中李特能力最为出众,武功超群,年轻时就随祖父辈等练武习文,较为出众,成年后还曾一度被选在州郡做过小随从官,对官场政治的黑暗有所了解。史料记载“李特雄武善骑射,沉毅有大度”,其后来还参与统领军队多年,后来成为大成政权的奠基人。李特又生有李雄等三子。

西晋末年,连年荒旱。公元298年,关中一带发生骚乱,出现了大饥荒,百姓无法生存,流民外出寻找出路,大量迁徙至巴蜀梁州、益州等地。李特与兄弟李庠、李流等也一路随行。李氏兄弟都是勇武任侠之士,具有一定号召力。一路扶老携幼,深受流民拥戴。李特率流民徙居祖籍巴蜀,一为寻出路谋食,也欲回

宕渠故地以图发展。可流民入蜀期间,受到地方官吏的贪暴压榨和官府的限制。特别是朝廷遣御史李苾督察还贴出告示,强令流民不得越剑阁之界,官府和饥寒的流民之间矛盾不断激化。

晋永康元年,晋王族赵王司马伦政变,废皇后贾南风为庶人,赐死于金墉城。诏益州刺史赵廞入宫为大长秋,以成都内史耿腾代之。益州刺史赵廞本贾后亲戚,闻征召,心中害怕,不敢前往,产生了割据之心。于是开仓放粮,接济流民,以期博得众望,并以在流民中极具威望的李特李庠兄弟为军事骨干,组织力量以应变局。后来还公开违诏拒征,并安排李特兄弟等击杀前来交接的成都内史耿腾。

但西晋益州刺史赵廞是一个反复无常的人,先是拉拢利用流民,图谋地方割据,起初还很器重李氏兄弟,常夸奖说:“李玄序(李庠)盖亦一时之关、张也”,想利用其巩固根基。后又害怕握重兵、众望不断扩大的李氏兄弟,他终于寻找一个借口将李庠收监,并将其子侄等十余人杀害。李特、李流等得到兄弟李庠被杀消息后害怕被追杀,带部分随从逃离,并不时招募流民,屯兵绵竹,以备不测。由于民众踊跃支持,很快汇集了七千余人。赵廞害怕其势力不断强大,想剪除后患,命所属费远、李苾部攻打李特、李流组织的流民军队。可费、李率兵到达后反遭到李特、李流军的夜袭,军士营房等被毁。随后李特、李流乘势进攻成都。赵廞兵败,弃城而逃,至广都后,被随从所杀。

西晋王朝闻讯极为恐慌,又急忙派遣罗尚任益州刺史,罗尚领命率军士等七千余人入蜀。李特兄弟知情后不想激化矛盾,愿主动与罗修好。不料罗尚到任,并不手下留情,依然要强行遣返流民。当年七月间,大量流民被遣返上路,又遇连日大雨。在酷暑与暴雨中,流民行进困难,天怒人怨。李特等多次恳请罗尚延缓至冬再遣流民,都被罗拒绝。罗还强令辛冉、李苾等率军监督遣返流民。流民对李特兄弟多存感恩之心。而罗尚、辛冉等闻讯却大怒,称李特想造反并要查办,李特等闻讯连夜逃离。罗尚、辛冉于大街小巷张贴公告,悬赏缉拿李特兄弟。

永元元年(公元301年)秋,在无路可走的情况下,李特等被迫率领流民在绵竹聚众起义。流民大多衣食无着,朝不保夕,李特揭竿而起后纷纷投向李特。十多天李特便聚得民众两万多人。当年冬天,李特组织军事训练,在绵竹将营寨一分为二,“修缮甲冑,历练士卒,严阵以待”。

益州刺史罗尚等获讯认为非同小可,便出兵镇压李特起义军。命下属李苾、辛冉再次设计攻打李特。派遣广汉都尉曾元、牙门将张显、刘并等率步骑三万,偷袭李特大营,罗尚亦遣督护田佐相

助。李特将计就计,带领流民设计包围。曾元率军至李特营房时,营寨中鸦雀无声,以为无抵抗。待军队进营过半,李特的伏兵四起,奋力冲杀,官府军死伤惨重。副将曾元、田佐、张显等也在混战中被杀死。李特又回兵攻打在广汉的辛冉军,并连连取胜,辛冉不得不突围,逃往德阳。李特很快便占领了广汉。攻下广汉后,李特命李超为太守安置百姓,并赏赐将士。李特义军还与民约法三章,不准侵犯百姓,更加获得了民心。同时,李特还借助民心的拥戴,自称大都督、镇北大将军。封兄李辅为驃骑将军,弟李骧为骠骑将军,长子李始为武威将军,次子李荡为镇军将军,少子李雄为前将军。随后,李特又继续率兵攻打成都。

太安二年,公元303年。李特战死后,士气一度受损,其子李雄接过大旗,与叔李流等人继续率领作战。李雄才能超群,在危难中显示出本领,其鼓舞士气,率军作战,所向披靡,深得民心,李雄大军迅速攻入成都大城,很快占据了整个益州。

永兴元年(公元304年)10月,李雄自称成都王。随后,不断征战,追击穷寇,取得胜利。

公元306年6月,李雄即皇帝位,以成都为国都,正式称皇帝,国号“成”,史称“成汉”,史称李雄“成汉”成武帝。

李雄称帝期间,在境内广设郡县。大成全境共置六州,将家乡原宕渠县复升为宕渠郡。其为政宽厚谦和,与民仁慈,轻徭薄赋。推行了部族制,巩固了政权。当时的百姓赋税较轻,男丁每年纳谷三斛,女丁半之,户调绢数丈,绵数两。数量之少为历史所罕见。其较重视文化教育,广办学堂,重用人才。其统治期间,还注重恢复农业,对叛军不咎既往,宽容接纳。妥善处理民族关系,赋税也较轻,让士兵回乡生产,休养生息。成汉经济有所发展,百姓较为富足。还不断开疆拓土,出现了当时南、北方不曾有的太平局面。开创了成汉的全盛局面,李雄被认为是我国历史上少数民族中的一位杰出的政治家。李雄在位期间,达到了成汉的全盛时期,李雄也成为了巴人历史上当上皇帝的第一人。成为了名震一时的政治人物。

公元334年,李雄因生头疮去世,时年61岁,葬于成都北郊都陵。李雄去死后,后继者不但贪图享受,其宗室间为争夺帝位不断发生内乱和杀戮,成汉安定局面被破坏,从此开始走下坡路而走向毁灭。

李雄建立大成政权后,先后有李雄、李班、李期、李寿、李势五人做过皇帝;李特被追李骧为景皇帝;李骧被李寿追谥为献皇帝。川东賨人李氏家族先后共产生六主五皇帝,二位被追谥皇帝号。其留下了川东人的英名,留下了不可磨灭的历史记忆。

都市慢生活

# 凤凰山

史海

07

2019年11月19日

星期二

达州晚报

主 编:郝 良  
编 辑:林 海



巴文化·达州  
Ba Culture Dazhou